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 Předkládaná disertační práce si klade za cíl doložit tezi, že Praha poloviny 

dlouhého devatenáctého století představovala v jistém smyslu evropskou operní 

křižovatku, a to ve smyslu uzlového bodu v pomyslné síti operní produkce. Chápeme-

li (v obecné historiografii a především sociologii zaužívaný) pojem síť – řečeno 

s Jürgenem Osterhammelem – jako „Vielzahl von Kontakt- und Kreuzungspunkten“1, jde 

právě o takovou křižovatku (Kreuzungspunkt), v níž se střetávaly a vzájemně na sebe 

reagovaly hlavní operní proudy doby, jmenovitě proud francouzský, italský 

a německý.   

 Postulovanou tezi můžeme doložit dvěma způsoby: za prvé – vycházejíce 

z premisy, že dějiny hudby nelze ztotožnit s dějinami komponování (jak ukazuje mimo 

jiné Jauss2) a, že, řečeno s Bourdieum3, „vědu o dílech“ nelze založit pouze na 

zvulgarizované podobě strukturalismu –, repertoárovými statistikami, ukazujícími, 

která díla evropské opery byla v Praze provozována – přičemž jednu ze zásadních rolí 

hraje, řečeno s Hlavačkou4 „atraktivita románského světa“ a, řečeno s Dahlhausem5, 

opera z Francie (nikoliv „francouzská opera“!): tedy především scribeovsko-

meyerbeerovská operní estetika –; za druhé, analýzou děl pražských autorů 

a ukázáním toho, do jaké míry je jejich dramaturgie (tedy způsob, jak se v opeře 

uskutečňuje drama) bez těchto vzorů, tradic či – extrémně formulováno – vlivů 

nemyslitelná. 

 Zvolivši druhou z výše načrtnutých cest jako metodu práce, soustřeďuje se 

předkládaná disertace na dramaturgickou analýzu čtyř arbitrárně – byť s rozmyslem: 

totiž s cílem předvést na nich operní různorodost, již Praha oné doby znala – vybraných 

oper pražského repertoáru, se zvláštním zřetelem na tvorbu výrazné osobnosti 

pražského hudebního života, ředitele konzervatoře Johanna Friedrich Kittla: jeho tři 

opery Bianca und Giuseppe oder Die Franzosen vor Nizza (1848), Die Waldblume (1852) a Die 

Bilderstürmer (1854) a o více než dekádu starší operu Josefa Dessauera Lidwinna (1836), 

s intencí ukázat jejich podmíněnost evropskými operními typy první poloviny 

dlouhého století.  

                                                 
1 OSTERHAMMEL 2009, s. 30.  
2 JAUSS 1987 a JAUSS 1992.  
3 BOURDIEU 2010.  
4 HLAVAČKA 2014.  
5 DAHLHAUS 1983.  



 Hloubka dramaturgické analýzy – jinými slovy: míra ponoření se do děl – je 

dána stavem pramenné základny: Zatímco Bianca und Giuseppe oder Die Franzosen vor 

Nizza je opera, u níž máme k dispozici nejen libreto, notový materiál (kompletní 

klavírní výtah), ale dokonce i nahrávku, při – z tohoto důvodu poněkud kratší – 

analýze opery Die Waldblume je k dispozici pouze libreto. (Notový materiál se 

nepodařilo dohledat – více viz kapitolu 1.3.)  

 Opera Bianca und Giuseppe oder Die Franzosen vor Nizza, provedená v době 

pražských revolučních nepokojů roku 1848, vděčí za své kvality nejen svému skladateli 

– řediteli konzervatoře Kittlovi –, nýbrž v nemenší míře autorovi libreta, Richardu 

Wagnerovi, jenž svůj text založil na tehdy populárním románu Die hohe Braut Heinricha 

Königa. Lze tak ve třech různých rovinách sledovat, jaké umělecké prostředky využívá 

román, libreto a hudba; jinými slovy: kterak Wagner proměnil  románovou předlohu 

a do jaké míry se tato Wagnerova intence promítla do Kittlova zhudebnění, přičemž 

tvůrčí proces lze sledovat a dokumentovat i v korespondenci Wagnera s Kittlem. 

Ukazuje se, že Wagner jednoznačně vycházel z představy scribeovsko-

meyerbeerovského operního divadla, jež lze spolu s Dahlhausem6 označit 

v emfatickém smyslu jako historickou operu – na rozdíl od opery s historickým 

námětem –, v níž dějinné události nepředstavují pouhé pozadí děje, nýbrž jsou 

bytostně vpleteny do dramaturgie díla, z čehož vyplývá řada užitých dramaturgických 

prostředků, jejichž rozbor je předmětem příslušné kapitoly.  

 Také Die Bilderstürmer představují historickou operu a ne pouze operu 

s historickým námětem a i zde je citelný meyerbeerovský vzor, na rozdíl od Wagnerova 

podařeného libreta lze libretu Harmannovu vytknout nemalý eklekticismus: některé 

postavy a situace snad až přespříliš připomínají Meyerbeerovy opery Prorok a Hugenoti. 

Přesto se Kittlovi podařilo vytěžit potenciál libreta a napsat řadu scén, jež opět 

dokládají výše postulovanou tezi – totiž obeznámenost Prahy s tehdy typickými 

operními konvencemi a jejich střetávání zde –, což lze mimo jiné vidět např. na nasazení 

kontemplativního ansámblu (pezzo concertato) či bohaté rozehrání prostředků tzv. 

couleur locale: kategorie, jež – tak, jak ji předestřel Victor Hugo ve své Předmluvě ke 

                                                 
6 DAHLHAUS 1983b. 



Cromwellovi7 – zásadním způsobem formovala operní uvažování v dlouhém století (zde 

např. ve využití rozdíl hudebních charakterů tzv. diegetické hudby8 – např. duchovní 

zpěv či svatební pochod apod.).  

 Libreto ke Kittlově opeře Die Waldblume (notový materiál se nepodařilo 

dohledat) datem vzniku spadá mezi dvě Kittlovy velké historické či politické opery 

a do značné míry s nimi svou dramaturgií kontrastuje: i tato opera se sice odehrává 

v konkrétní historické době – a vystupují zde konkrétní historické postavy 

(francouzský král Ludvík XIV. a Madame Maintenon) –, nejedná se však o opery 

historické ve výše nastíněném smyslu. Vycházejíc z tradice opery buffa, může být toto 

dílo vnímáno jako dokument emancipace měšťanstva9, kde nižší třída morálně 

triumfuje nad aristokracií. Pouze z dobového tisku lze usuzovat na charakter Kittlova 

zhudebnění (písňová melodika apod.).  

 Obraz pražské operní produkce doplňuje o více než dekádu starší Dessauerova 

opera Lidwinna (provedena r. 1836).  Řada obsahových momentů libreta Carla Egona 

Eberta – motiv vykoupení, nadpřirozené bytosti a démonické síly, kouzelné rekvizity, 

polarita mezi přirozeným životem na vesnici a umělým životem na zámku, síla 

přírody, hledání štěstí apod. – přibližují toto dílo tradici tzv. německé romantické 

opery. (Přičemž pojem romantismus – daleko od jeho zvulgarizovaného chápání coby 

paušálního označení 19. století – opíráme mimo jiné o náhledy Eggebrechta10 

a Wehnerta11.) S látkou bezprostředně souvisejí divadelní prostředky, jež opera 

využívá: konkrétně jde o prostředky romantického iluzivního divadla, využívajícího 

svého druhu realistické scény12 (tyto v oné době oblíbené postupy, jež paradigmaticky 

nalezneme ve Weberově Čarostřelci, jsou konfrontovány s dobovou recepcí, mimo jiné 

náhledem E. T. A. Hofmanna13) či alegorické zpodobňování přírodních jevů coby odraz 

vnitřního světa postav, až po diferencovanou hudební strukturu, využívající ve 

službách dramatu nuance mezi melodramem, recitativem a árií.  

  

                                                 
7 HUGO 2006. 
8 SOURIAU 1951.  
9 DAHLHAUS 1980.  
10 EGGEBRECHT 2001.  
11 WEHNERT 2018.  
12 OTTLOVÁ – ŠOCHMAN 2018.  
13 HOFFMANN 2018.  
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